### 在東日都

### 

# 就业创造新生活 勤劳推开幸福门

□ 本报记者 刘少伟

"搬出来后,发现这儿的条件确实好,刚开始还有点担心生活问题,后来发现政府有后续扶持政策,经过简单的培训我就在这儿上了岗,下楼就能上班挣钱,一个月下来能挣1800多元,还没耽误家里的事,感谢党和政府的好政策。"近日,在石楼县易地扶贫搬迁安置点之一——龙山水岸小区,正在扶贫车间里忙着赶制鞋帮的陈四英略带感慨地告诉记者。

陈四英是石楼县和合乡刘家畔村的一位移民户。2018年,随着脱贫攻坚战的深入推进,陈四英一家6口人,离开祖辈居住的山沟沟,住进了位于灵泉镇岔沟村的易地扶贫搬迁安置小区——龙山水岸,在这里她不仅获得了120平方米的新房,还从一名留守妇女,变成了产业工人。在陈四英所在的车间里,数十台机器发出了繁忙的响声,40余名工人

在各自的岗位上有条不紊地分料、剪裁、缝纫,赶制着最近接到的订单。

在陈四英们忙碌的身影和身份顺利切换的背后,闪现的是石楼县近年来大力实施了"三增三创",着力培育贫困群众内生动力的不懈努力。伴随着脱贫攻坚战的深入推进,该县采取"转移就业增岗、公益岗位增岗、扶贫车间增岗,创优培训、创新服务、创业帮扶"模式,着力引导贫困群众向第三产业要就业、要发展,先后成功打造了三个劳务品牌。"吕梁山护工"品牌,2016年以来,累计培训3608人,就业1412人;黄河岸边的"青岛村"品牌,在青岛开设技能提升培训班、建立石楼县服务联络站,通过传帮带,带动劳动力到青岛务工,先后有3000多人转移到青岛就业;"福海厨工"品牌,依托石楼县外出务工成功人士创办的餐饮管理有限公司,打造了全省仅有十

家、全市仅有两家的省级劳务品牌,成为全县就业的一张名片,带动511名贫困户外出务工。2020年,该县结合"党支部+物业管理",全力推进"人人持证,技能社会"工程,又启动了"石楼物业工"劳务品牌的打造,培训物业经理90人,物业从业人员2000余人,进驻太原及周边物业市场。据该县相关部门统计,截至目前,该县已累计增加农村劳动力转移就业1.9万余人,为全面小康和乡村振兴奠定了基础。

"我们公司是一个代加工企业,主要为河北、太原等地企业加工衣服、工装等,随着业务的拓展,订单量不断增大,日产量已不能满足供货要求,下一步,我们将紧紧依托移民小区丰富的工人资源,扩大龙山水岸、石楼小镇两个移民小区的生产规模,争取再带动200人左右的妇女实现稳定就业增收。"进驻石楼县龙山水岸扶贫车间的"醉美人"服装有限公司

负责人贺清平介绍说。

不唯如此,石楼县在顺利完成脱贫攻坚、全面建成小康社会收官之后,马不停蹄,继续深入推进就业创业工作,近期又初步达成义乌、石楼两地来料加工扶贫车间转型升级项目合作意向,组织50名来料加工经纪人赴浙江省义乌"取经",预计又可带动1000余名贫困劳动力就业。沐浴在新时代的阳光里,顺利甩掉"穷帽子"的石楼群众,借着政策的强力支持,奋力奔跑在追求美好新生活的道路上,意气风发,信心满怀。





刘亮亮 摄





"严"字出斗 "害"字出先

### 岚县河口乡"两节"、"两会"期间护林防火再发力

本报讯 针对当前少雪多风、天干物燥、气温 回升、野外用火和燃放烟花爆竹活动增多之实际, 岚县河口乡采取有力有效措施,精准施策,科学发力,构筑起"横向到边、纵向到底、责任到人、督查 到位、联防到点"护林防火责任体系,确保河口乡 春节、元宵节和全国"两会"期间零火灾发生。

河口乡地处林区,是岚县森林防火重点乡。"两节"、"两会"期间又是全国护林防火的关键阶段。为此,该乡党委、乡政府高度重视,"严"字当头,"责"字当先,明确职责,细化责任,立说立行。一是建立起护林防火横向到边责任体系。即建立起乡总责任人、分管责任人、包片责任人、包村责任人、行政村责任人、自然村责任人、护林员、管护责任区域责任体系。每日24小时值班,实行零报告制度。二是建立起护林防火纵向到底责任体系。即建立起乡总指挥、副总指挥、成员、村林长、村副林长、护林员、林主的护林防火责任体系。实行日总结、日通报制度。三是建立起护林

防火责任到人责任体系。即把全体乡村干部纳入 乡护林防火网格管理图,明确各自职责及管护区 域,签订护林防火责任状,确保责任到人,人人担 责。四是建立起"四督查一抢险"督查到位责任机 构。即建立起总督查、乡巡查、村自查、平台监查、 应急抢险灭火责任机构及责任体系。随时通报反 馈督查情况,检视应急预案存在问题。五是建立 起护林防火联防到点责任体系。即联合国有林 场、公益性岗位人员等力量,统筹整合,联防联控, 村村设卡,山山设卡,24小时巡逻值班,借助GPS 巡护,严禁携带火种进山,严禁一切野外用火和 燃放烟花爆竹。真正做到"山有人管、林有人护、 卡有人守、责有人担"。同时乡里在森林防火重 点区域张贴封山禁火通告,利用村里喇叭和巡回 宣传车辆反复宣传护林防火知识,动员党员干部 带头移风易俗,参与"两节"活动不野外用火,不 燃放烟花爆竹。

(张岳巍)

本报讯 聚焦"两不愁三保障",柳林县直工委充分发挥党建优势,组织县直机关基层党组织开展好"携手共建·同步小康"等系列主题党建活动,号召机关党员领导干部带头开展"直播带货"等消费助农活动,不断做精党建引领扶贫工作。近日,县委老干部局党支部打造消费扶贫"绿色通道",让优质农产品走出大山,让消费需求得到满足,以消费促进

柳林老干局

### 打造消费助农通道

农户增收,有效巩固精准脱贫成果。

老干部局党支部书记白艳平同志多年在乡镇基层工作,对老百姓"想致富没门路、有产品难销售"的问题一直牵挂在心。到老干局工作以来,在为老同志服务的过程中,发现许多老干部想购买东西,找不到好的市场和卖家。为此,经过支部研究决定,在老干局院内建立扶贫

目前,消费扶贫驿站成立已有一个多月,特色农产品种类丰富,有黑猪肉、绿色蔬菜、豆腐、挂面、蜂蜜等,已为高家沟乡的农户卖了十几头黑猪,所得收入七万余元;三交农户的卤水豆腐最多的时候一天能卖到2000多斤;空心挂面、小花生、蜂蜜等农产品也是订单满满,好评不断。

消费驿站。消费扶贫活动开展初期,有

人认为这是搞噱头,甚至有干部可能从

中谋取私利。但他们置之不理,专心做

事,为了不错过微信群中的每一笔订单,

为了及时答复解释客户的问题。为了规

范现场销售活动,老干部局党支部的党

员领导干部亲自上阵,从统计订单到回

复信息,从辅助销售、对账销单到统一收

款、交付农户,事无巨细、亲力亲为。

## 政务动态

#### 市政务服务热线管理中心揭牌

本报讯 (记者 罗丽) 近日,市政务服务热线管 理中心揭牌仪式在市政务 服务中心举行,标志着我 市12345政务服务热线正 式运行。市政府秘书长权 威出席揭牌仪式。

近年来,我市深入贯 彻落实习近平总书记系列 重要讲话精神,坚决贯彻 "放管服"改革部署要求, 着力从流程上优化,从监 管上强化,从服务上创新, 人民群众的获得感和满意 度不断提升。成立市,是我 市深入贯彻落实李克强总 理在国务院会议指出的 "优化政务服务便民热线, 使政务服务热线接得更 快、分得更准、办得更实" 重要讲话精神、深化"放管 服"改革推进服务型政府 建设的重要举措,标志着 我市政务热线服务工作进 入一个全新阶段。下一 步,市政务服务热线管理 中心将全面践行为人民服 务的宗旨,提升政务服务 效率,为政府和群众架设 了广大人民群众对政府部 门工作的监督,力争把市 12345 政务热线打造成群 众最满意、最放心、最信任 的优质政务服务品牌,为 我市经济转型发展作出应

#### 市关工委新春慰问"五老"和先进工作者

本报讯 受省关工委的委托,市关工委慰问组近日深人各县(市、区)对全市"五老"和全国关心下一代工作先进工作者进行了新春慰问。

全市现有各级各类关 工委组织1900多个,有 3700余名"五老"同志辛勤 奋战在关心下一代工作的 第一线。2020年11月在 纪念中国关工委成立30周 年暨全国关心下一代工作 委、孝义市关工委被中国 关工委和中央文明办联合 授予"全国关心下一代工 作先进集体"荣誉称号;汾 阳市关工委主任李广茂、 文水县关工委主任王忠 彦、岚县关工委主任刘玉 珍、方山县关工委主任刘 长喜,兴县关工委办公室

主任任金银、吕梁市关工 委办公室李建龙等6名同 志被授予"全国关心下一 代工作先进工作者"荣誉 称号。

(王荣兴)

#### 市总工会开展"迎新春送春联送关怀"活动

本报讯 (记者 罗丽)近日,市总工会的工作人员来到中国建设银行吕梁分行城建支行"工会爱心驿站"开展"迎新春送春联送关怀"活动,为坚守在一线岗位的环卫、园林等户外劳动者送去慰问品,让广大的户外职工在这个冬天感受到温暖的关怀和节日的祝福。

活动中,市总工会工 作人员为辛勤劳动在一线 的环卫、园林工人送上了 春联及口罩、消毒液等慰问品,把工会的关爱之情传递给辛勤付出的户外劳动者,激励他们做好疫情防控工作,同心协力为建设和谐美丽吕梁作贡献。同时表示要进一步提升"工会爱心驿站"服务质量,完善服务内容,健全配套设施,让户外劳动者在寒冷的天气里能够吃上热饭、喝上热水、有保暖和休息的场所,让驿站真正成为户外劳

动者的温馨港湾

### 我市首批24辆"反诈公交专车"发车

据介绍,近年来,以电信网络诈骗为代表的"非接触式"新型犯罪异军突起,发案持续大幅上升,已经跃升为影响全市群众获得感、幸福感、安全感最为突出的社会治安问题。特别是刷单、贷款、冒充客服和"杀猪盘"四类电信网络

诈骗,已经占到全部电信 网络诈骗案件的65%以 上,是群众损失最大、危害 最突出的犯罪类型。为了 更好地提升广大群众的防 范意识,市公安局联合吕梁 公共交通有限公司,共同打 造"吕梁反诈公交专车"。 反诈公交专车覆盖市区 301路、303路、501路等24 条线路,覆盖吕梁市区各大 商圈、学校、广场等重要区 域,着力打通反诈宣传"最 后一公里",全力构筑无孔 不入的全民反诈宣传体系, 坚决铲除影响平安吕梁建 设的这颗毒瘤,全力以赴守 好群众"钱袋子"。

市公安局号召,广大市 民要积极参与到反诈宣传 中来,织密反诈宣传网,构 筑识诈防骗墙,营造全民参 与的浓厚氛围,强力挤压电 信网络犯罪的空间。



中阳县仁味仁农产品加工有限公司2018年启动黄 粉虫产业链项目以来,解决了当地几千人的就业问题,使 几千家庭的收入得到提高。图为工人在分拣黄粉虫。

记者 李小明 摄